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ASTRONOMICZNE

Eliminacje — Test

1. Cefeidy to:

A. typ gwiazd zmiennych fizycznie

B. typ gwiazd zmiennych za¢mieniowych

C. r6j meteoréw, ktore jakby wylatywaty z gwiazdozbioru Cefeusza
D. gromada gwiazd potozona w gwiazdozbiorze Cefeusza

2. Leonidy to:

A. typ gwiazd zmiennych fizycznie

B. typ gwiazd zmiennych zaémieniowych

C. r6j meteoréw, ktore jakby wylatywaty z gwiazdozbioru Lwa
D. gromada gwiazd potozona w gwiazdozbiorze Lwa

3. Podczas czesciowego za¢mienia Stonca, faza, w jakiej znajduje si¢ Ksiezyc to:

A. now

B. pehia

C. pierwsza kwadra, jesli zaCmienie przebiega na ziemskiej potkuli potnocnej, a ostatnia
kwadra, gdy na potkuli potudniowe;.

D. w pierwszej lub ostatniej kwadrze niezaleznie od potkuli.

4. 7 gwiazd ciggu gtdéwnego najdtuzej ,,zyja” gwiazdy o typie widmowym:
A.O B.A C.G D.M

5. Gdyby pewna gwiazda miata temperaturg fotosfery 2 razy mniejsza i jednoczes$nie promien 4 razy
wiekszy od temperatury 1 promienia stonecznego, to ilo$¢ energii jakg wysytataby ta gwiazda w
przestrzen w stosunku do energii stonecznej bytaby:

2 razy mniejsza
taka sama
2 razy wigksza

00w

4 razy wigksza

6. W wyniku ruchu obrotowego Ziemi, Ksi¢zyc na niebie przemieszcza si¢ ze wschodu na zachod. O
swo0ja tarcz¢ przemieszcza si¢ w ciggu: (Srednica tarczy Ksiezyca 0,5°).
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A. 2 minut B. 4 minut C. 6 minut D. 8 minut
7. Rok 1700 i 1800 w kalendarzu julianskim byty odpowiednio:

A. zwyktly, zwykty B. zwykly, przestepny
C. przestepny, zwykly D. przestepny, przestgpny

8. Brazowy karzet to:

A. Etap ewolucyjny gwiazdy o masie Stonca przed ,,zapaleniem” reakcji termojadrowych

B. Najchlodniejsze z gwiazd znajdujacych si¢ na ciggu gtownym

C. Kolejna faza ewolucyjna gwiazdy po etapie biatego karta

D. Obiekt gwiazdopodobny o masie zbyt matej, aby w jego wnetrzu mogly zachodzié¢ reakcje
przemiany wodoru w hel.

9. Obserwowany na powierzchni Ziemi obrot ptaszczyzny wahan wahadta Foucaulta jest dowodem:

A. Ruchu obiegowego Ziemi wokot Stonca
B. Ruchu obrotowego Ziemi

C. Ruchu obiegowego Ksi¢zyca wokot Ziemi
D. Ruchu obrotowego Ksigzyca

10. Lazik marsjanski, ktory od 6.08.2012 roku bada powierzchni¢ Marsa nosi nazwe:

Mars Pathfinder
Opportunity
Curiosity

Mars Rover
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11. Przejscie Jowisza przed tarczg stoneczng mozemy obserwowacé, gdy znajduje si¢ on w:

A. opozycji

B. koniunkcji dolnej

C. koniunkcji goérnej

D. takich zjawisk na Ziemi nie obserwujemy

12. Punkt réwnonocy wiosennej — punkt Barana znajduje si¢ obecnie w gwiazdozbiorze:
A. Barana
B. Raka
C.Ryb
D. Wodnika

13. Opozycja Marsa zdarza sig, co (rok ziemski 365 dni, marsjanski 687 ziemskich dni):

A. 526 dni B. 687 dni C. 730 dni D. 779 dni



14. Aby ciata na ziemskim rowniku nic nie wazyty, to okres obrotu Ziemi musiatby wynosic:

15.

16.

17.

18.

19.

20.

(przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Ziemi: 9,81 m/s®, promien Ziemi: 6380 km)

1h12min
1h 24 min
2h 12 min
2 h 24 min
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Gdyby promien Ziemi zmniejszy¢ 2 razy i jednocze$nie jej gestos¢ zwiekszy¢ 4 razy to druga
predkos¢ kosmiczna dla Ziemi:

A. bylaby 2 razy mniejsza
B. nie zmienita si¢

C. bylaby 2 razy wigksza
D. bytaby 4 razy wigksza

Aby satelite¢ 0 masie m ,,przenie$¢” z orbity kotowej potozonej na wysokosci R; (R; - promien Ziemi)
nad powierzchnig Ziemi, na orbit¢ potozong na wysokos$ci 3R; nad powierzchnig Ziemi, nalezy
wykonac pracg wyrazong wzorem (g — przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Ziemi):

A. W=%gRZm B. W=ing m C. W=§gRZ m D. W=%gRZ m
Wspotrzedne geograficzne Biategostoku to: 53° 08° N, 23° 09” E, a Szczecina to: 53°26° N, 14° 32’E.
Jezeli pewnego dnia Stonice wschodzi w Szczecinie o godzinie: 5"42™ czasu urzedowego, to W
Biatymstoku tego dnia wchodzi o godzinie:

A. 6"42" B.5"42" C.5"28™ D. 5"08™
Ladowanie pierwszych ludzi na Ksi¢zycu miato miejsce w roku:

A. 1968 B. 1969 C. 1970 D. 1971

Planeta kartowata Haumena, krazy wokot Stonca w sredniej odleglosci 43,35 jednostek
astronomicznych. Oznacza to, Ze obiega Stonce raz na:

A. 240 lat B. 255 lat C. 270 lat D. 285 lat
Lewy, dolny ro6g na diagramie Hertzsprunga — Russela zajmuja:

A. niebieskie olbrzymy B. czerwone olbrzymy
C. biate karty D. czerwone karty
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